

# 云南省农业厅文件

云农牧〔2018〕2号

---

## 云南省农业厅关于统筹做好畜牧业发展 和畜禽粪污治理工作的通知

各州、市农业（畜牧兽医）局：

农业部办公厅针对部分地区在政策执行过程中，没有严格落实《畜禽规模养殖污染防治条例》和《畜禽养殖禁养区划定技术指南》（环办水体〔2016〕99号）有关规定，存在超范围划定畜禽养殖禁养区、超范围关闭和搬迁养殖场户、关闭或搬迁补偿不到位等情况以及畜牧业产业布局调整、畜禽粪污资源化利用工作中存在的问题，印发了《农业部办公厅关于统筹做好畜牧业发展和畜禽粪污治理工作的通知》（农办牧〔2017〕65

号)。依据农业部通知精神，为统筹推进我省畜牧业发展和畜禽粪污治理工作，科学合理划定禁养区，稳步推进畜牧业布局调整，切实做好畜禽粪污资源化利用工作，现将有关事项通知如下：

### **一、坚持依法行政，积极稳妥开展禁养区划定工作**

各地要认真贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，按照《水污染防治行动计划》和中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于创新体制机制推进农业绿色发展的意见》要求，严格落实《畜禽规模养殖污染防治条例》和“环办水体〔2016〕99号”文件规定，科学合理划定畜禽养殖禁养区，严禁超范围划定禁养区、超范围关闭和搬迁养殖场户，同时要依法对关闭和搬迁养殖场户进行补偿。各地农业（畜牧兽医）部门要会同环保部门督促县（市、区）人民政府按照法律法规的规定，科学合理开展禁养区划定和规模养殖场户关闭或搬迁工作，切实维护养殖场户的切身利益，积极稳妥推进有关工作。

### **二、明确区域发展定位，稳步推进畜牧业布局调整优化**

各地要积极推动畜牧业供给侧结构性改革，根据资源要素、产业基础、市场容量和环境承载能力等条件，科学规划布局畜牧业。要坚持科学的发展定位，坚持以地定畜，科学编制种养

循环发展规划，构建种养循环发展机制。积极推进畜牧业转型升级，在生态优先的前提下，合理利用资源发展高效生态畜牧业，统筹考虑畜牧业发展和粪污资源化利用工作，坚决不能走先污染再治理的老路。

### 三、落实属地管理责任，加快推进畜禽粪污资源化利用

各州（市）要认真贯彻落实《云南省人民政府办公厅关于印发云南省畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案的通知》（云政办发〔2017〕135号）文件精神，高度重视，尽快制定出台畜禽养殖废弃物资源化利用实施方案，细化年度重点任务，明确职责分工，完善工作机制，抓好工作落实，有效推进畜禽粪污资源化利用工作。

畜牧大县是畜禽粪污治理的重点区域，也是考核各级政府畜禽粪污资源化利用的重要内容。农业部印发了《畜禽粪污资源化利用行动方案（2017—2020年）》（农牧发〔2017〕11号），公布了586个畜牧业大县名单，我省会泽等23个县（市、区）被列入其中。各畜牧大县要按照农业部的要求，高度重视，进一步统一思想认识，理清思路，认真研究制定整县治理工作方案和政策措施，加大资金投入，建立部门协调联动工作机制，尽快编制种养循环发展规划，构建种养循环发展机制，积极探索创新畜禽粪污资源第三方集中处理模式，确保2020年畜牧大

县规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到 95%以上、畜禽粪污综合利用率达到 75%以上。特别是获得中央财政支持，实施畜禽粪污资源化利用项目的大县要把项目实施与整县治理统筹起来共同谋划，县级人民政府要切实履行实施主体责任，强化领导，及时出台或落实好畜禽粪污资源化利用的财政、土地和金融等扶持政策，整合各类资源，建立完善部门协调联动机制，确保各项工作落到实处，整县推进畜禽粪污资源化利用。

统筹推进畜牧业发展和畜禽粪污治理工作，是促进畜牧业绿色发展和转型升级的重要举措。各地要站在政治和全局的高度，认真学习贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于创新体制机制推进农业绿色发展的意见》文件精神，针对工作中的新情况新问题，积极研究推动解决。要将本通知的有关要求，及时向当地政府汇报，加快推进畜禽粪污资源化利用，确保各项重点任务和政策落实到位。



---

抄送：省政府办公厅，省环境保护厅

---

云南省农业厅办公室

2018年1月16日印发

---